Kiinzer Wintersemester 2024 /25

Differentialgeometrie fiir Geodéten
Losung 9
Hausaufgaben
Hausaufgabe 17 Sei, wie in Hausaufgaben 6, 8, 11, 16,
®: R = R : () = Puv) = (3}2}) :

(a) Man bestimme die Gaulkriimmung Kgaug(u, v) unter Verwendung des Theorema egregi-
um.

(b) Man vergleiche mit dem Ergebnis aus Hausaufgabe 11.(b).

Lésung.
(a, b) Aus Hausaufgabe 6 entnehmen wir

Damit ist auch EG — F? =1 + u? + v2.

Zunéichst werden
E,F,\ _ (0w Ey Fy\ _ [2vu
(FuGu) - <v2u) ) (Fva) - <u 0)

und also
(Euu Fuu) — 00 (Euv Fuv) — 01 (Em) Fvv) — 20
Fuu Guu - 02 ’ Fuv Guv - 10 ? Fyo Goo - 00 :

Das Theorema egregium gibt nun

Fuv—3Guu—%Evw 3By Fu—1E, 0 1B, 3Gy
Kgaus = m (det( Fy—1Gy E F ) — det(éEv E F ))
iG, F G i, F G
1-1-1 0 wv—v 0 v U
(det( u—u 14+v2 wv ) — det(v 1402 ww ))
0 wo  14u? u uwv  14u?
-1 0 0 0 w u
(det( 0 1+v? ww ) — det(v 1402w ))
0 wv 14+u? u wv  14u?
0 v wu
- (1+u21+v2)2 (_<1 +u +v?) — det (” ; ?))
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—v2—u? 0
—(1+u2—|—02)—det< v
0

= O O

= Gy T+ ) 4l )

1
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Dies stimmt mit dem Ergebnis aus Hausaufgabe 11.(b) iiberein.



Hausaufgabe 18 Sei a € (0,1) ein Parameter. Wir betrachten wieder die um den Faktor a
abgeplattete Kugel S, welche ein Ellipsoid ist und welche durch

sin(¥) cos(¢)
® : [0,7] x[0,27] = R® : (1) = @0, ) = <sin(19)s(ig§ap))

parametrisiert wird. Es ist also S := ®([0, 7] x [0, 27]). Vgl. auch Hausaufgaben 10, 12, 14.

(a) Man bestimme die GauBkriimmung Kgaus(¥, ) unter Verwendung des Theorema egregi-
um.

(b) Man vergleiche mit dem Ergebnis aus Hausaufgabe 12.(b).

Lésung.
(a, b) Wir schreiben b := 1 — . Aus Hausaufgabe 10 entnehmen wir

(76) = ("0%s) -
Hier ist u = ¢ und v = ¢. Zunéchst werden
(#er) = @), (Bd) = (%7) = (57a) 0 (Bran) = (76aa,) -

Das Theorema egregium gibt nun, mit cyy = ¢5 —s3 = 1 — 2s% und s3, = 4s% ¢5 = 4s3(1 — 2),

Fop—3Go9—32Espy 3By Fy—3E, 0 1B, 3Gy
Kcawg = EG—F2 det Fp—1Gy E F —det| 1B, E F
( ) e F G iGy F G
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= ; det| 0-1Lssy 162 0 | —det| o 1-82 0
((1- bsﬂ s 9 1 9
0 0 Ehd 5820 O S5
—C2y _%bSQﬂ 0 0 0 %5219
= det| —3s00 1-bs3 0 | —det[ o0 152 o0
(1 bsﬂ s 0 2 ls 0 9
9 219 Sy
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Dies stimmt mit dem Ergebnis aus Hausaufgabe 12.(b) iiberein.
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